新华社广州11月9日电珠江潮涌,湾区帆扬。

9日晚的广州,奥体中心灯火璀璨,珠江两岸流光溢彩。第十五

届全国运动会在这里隆重开幕。这是首次由粤港澳三地联合举办的全国运动

来自全国37个代表团的运动健儿齐聚大湾区,同赴一场时代之约,共绘全运会崭新一 页,也必将写下粤港澳一体化和中国式现代化进程中的华彩篇章。

活力大湾区,激情全运会,共绘同心圆。

——大湾区之"大",在于精神,在于定位,更在于时代赋予的使命担当。

这块热土,气魄胸怀广。

这片湾区,战略定位高。

勇立潮头、敢为天下先的精神在岭南大地一脉相承。1000多年前,"东方商都"通诸国,海上丝绸之路 从这里启航。100多年前,虎门销烟、黄花岗起义、中共三大……民主革命策源地波澜壮阔的奋斗史在这里 书写。40多年前,改革开放大潮奔涌,深圳谱写"春天故事",中国经济特区的创新道路自这里蹚出。

从古至今,粤港澳三地始终血脉相连,港澳同胞与祖国同舟共济的深情历久弥坚。

"新发展格局的战略支点、高质量发展的示范地、中国式现代化的引领地"的战略定位,为大湾区锚定了星 辰大海的航向。

作为世界四大湾区之一,大湾区三大港口的集装箱吞吐量均居全球前列,这个"一带一路"的重要节点,新 时代更成为中国扩大高水平对外开放的排头兵。全运会上,来自南海深处的火种"燃冰成炬",无人车、电子狗 无障碍运行,3D、5G、AI技术满足沉浸式观赛体验,三地科创链条深度融合,积极打造全球科技创新高地。 这方舞台,使命担当大。

港珠澳大桥飞架、广深港高铁疾驰,天堑变通途,基础设施的"硬联通"让"一小时生活圈"照进现实。全 运会上,通关查验前置、7秒刷脸过关,规则制度的"软联通"实现三地"无感跨城、无缝衔接"。

全运会是竞技场,也是展示窗。两种制度、三个关税区、十九个赛区,人员、物资等要素高速便捷流动 ——体育为媒,这届全运会将见证新时代中国体育事业发展的新成就,也向世界展示着"一国两制"的生 动实践。

——全运会之"全",在于内涵,在于价值,更在于对全民共享理念的追求。

这份追求,体现在体育内涵的全面拓展。

自1959年首届全运会以来,老将伏枥,新星迭出,无数健儿留下拼搏英姿,中华体育精神代代 相传。如今,全民参与为全运之"全"写下新注脚。本届赛事,上至81岁香港乒乓球老伯张耀钊、下 至12岁贵州跳水"小孩哥"吴仕杰,"全龄"参赛;166项群众体育活动热闹非凡,赛事经济蓬勃 发展,我们为冠军喝彩,更关注奖牌背后的全民健身根基与体育产业活力。

这份追求,体现在办赛理念的践行升级。

超九成场馆为利旧改造升级,光伏发电实现场馆"自发自用",绿色简约贯穿办赛始 终: 无空调制冷降温、AR精准导航观众座位, 科技创新打造智慧场馆: 无障碍及全龄 友好设施处处可见、一键呼叫手语翻译,贴心服务凸显人文关怀。

这份追求,落脚于普惠共享的全民福祉。

办好一次会,提升一个区。"以人民为中心"是这份全运答卷的温暖底色。 场馆改造充分考虑赛后利用,城市设施翻新、能级跃升,"跟着赛事去旅游"培 育融合新业态。香港组建1.6万人的历史最大规模赛事义工团,三地"小海 豚"携手搭建赛事服务"流动的桥",粤港澳民众在深度参与全运会中不断 增强的获得感和认同感,将是最宝贵的赛会遗产。

——同心圆之"同",是血脉同根,是三地同频,更是万众同心共筑中

同根同源,是岭南大地最深沉的文化底色。

早茶楼里,虾饺叉烧鲜香四溢;街边明档,烧鹅乳猪外焦里嫩…… 粤菜美食流淌着湾区人不变的舌尖记忆。龙舟竞渡、醒狮腾跃;武术刚 猛、粤剧婉转……非遗民俗承载着岭南人厚植的家国情怀。血浓于水, 同气连枝,为三地一体打下最坚实的情感根基。

同心同缘,是三地民众共同绘就的生活图景。

"深圳-香港-广州"创新集群彰显活力,年轻的创业者怀揣梦想穿 梭往返;大湾区互联互通不断深化,越来越多港澳长者选择内地安居养 老。粤港澳路路通、大湾区一家亲的背后,是"心联通"实现的深度链接。

相向而行,心心靠拢。本届全运会,预计内地前往港澳参赛人员超 6000人、港澳来内地参赛人员超3000人。澳门青年谭家文说:"全运会不仅 促进三地在体育、人文、经济等领域的合作发展,还将促进我们青年一代的情感 联结。"

同梦同圆,是中华儿女共创未来的时代强音。

"手牵着手不分你我,昂首向前走,让世界知道我们都是中国人 ……"《中国人》耳熟能详的旋律响彻湾区夜空、开幕式现场

数万名观众齐声合唱,此时此刻,血脉相连的文化认 同、家国情怀的身份认同、民族振兴的情感认同,

激荡在亿万中华儿女心中。 引天之光,燃海之火。沉睡亿万年的 "深海之冰"化作跃动的"同心之火",载 人飞行器载着火炬翱翔于湾区天际。 粤港澳三地健儿共同点亮主火炬, "同心圆"辉映中国梦,华夏儿女并

肩携手,共赴未来。 全运之火升腾激情,神州大 地同心逐梦。在这场体育盛会 搭建的舞台上,盛世中国正以万 众一心的磅礴力量,展现着中 国式现代化的万千气象,谱写 着中华民族伟大复兴的崭新篇



帆船运动员周政锦 担任海南代表团旗手

南国都市报11月9日讯(记者 陈望 实习 生唐仪)11月9日 解国都市报 11月9日代(记者 除望 头为 生居仅 11月9日晚,第十五届全国运动会在广东省奥林匹克体育中心正式开幕。海南代表团身着统一橙白色运动装亮相开幕式,帆船运动员周政锦担任海南代表团旗手。海南健儿步伐铿锵、精神抖擞,展现出自贸港青年昂扬向上的精神风貌。在已经结束的比赛中,海南自行车队女骑手张好发挥优异,为海南

代表团摘得首枚金牌,为后续比赛开了一个好头。

本届全运会,海南代表团共有182名运动员获得16个项目决赛阶段 的参赛资格,其中包括冲浪、帆船、举重、跆拳道、拳击、田径、高尔夫球、沙 滩排球、乒乓球、公路自行车、攀岩、足球等12个竞技体育项目和围棋、足 球、龙舟、舞龙舞狮4个群众体育项目。

一图读懂全运会

中华人民共和国运动会(全国运动会,简称"全运会")是我国规格和水平最高、规模和影响最大的综合性运动会。第十五届全国运动会(简称"十五运会")将于2025年11月9日至21日在广东、香港、澳门举办。十五运会是粤港澳三地首次联合承办的大型体育赛事,也是全运会第一次走进香港、澳门,这是区别于历届全运会的最大特点,是历史赋予粤港澳三地的特殊使命,是国家推进粤港澳大湾区协同发展的重要举措,也是向世界展示"一国两制"制度优势和中国式现代化新成就的创新之举。

一 学亦时间 2025年11月9日至21日

→ 主题□号 "激情全运会,活力大湾区"

吉祥物

竞体

比赛顶目

群众

赛事活动

以匠心设计融合粤港澳大湾区发展脉搏、 中华文化底蕴与全运历史传承。

竞技体育项目奖牌重354.5克

群众赛事活动奖牌重 232 克

喜洋洋、乐融融

以国家一级保护野生动物、"海上国宝"中华白海豚为原型。两个吉祥 物可爱萌宠,分别取名喜洋洋、乐融融,寓意喜气洋洋、其乐融融、团圆和美。

广东承办366个小项 澳门承办14个小项

广东赛区有广州、深圳、珠海、汕头、佛山、梅州、惠州、 汕尾、东莞、中山、江门、阳江、湛江、肇庆、清远、云浮共 16个地市承办赛事。

竞体场馆 88 个比赛场馆

广东75个场馆,香港7个场馆,澳门6个场馆

23个大顷 166个小项

广东承办152个小项 香港承办6个小项

澳门承办8个小项

群体场馆 50 个比赛场馆

广东48个场馆,香港1个场馆,澳门1个场馆

(据新华社)